

重磅

最深的共鸣，如此契合心灵

——读蒋勋功杂文集《活在当下》

文 芳



《活在当下》是蒋勋功老师的第十部著作。它，浅灰色的哑光封面，一轮红日、一棵大树微微亮在书名上方。没有封腰，没有特别由名人推荐的讲究措辞。

先生卷首的自序，把写书的初衷介绍给读者。他说：“最好的修养，是专注地生活。我想，我是专注的。一大堆文字，乏善可陈，可能索然无味。但是这个世界美好无比，全部是我不经意写的一字一句。”

我用了三天时间细细读完这本书。很多页上都划有道道儿，好喜欢这本书。尤其是在一个人的空间里，不疾不徐，用心凝心，一字一句读出一本书一个人一段字的好。我又一次感到，文字是漫天尘土中的净雪，在这里，带来的都是善缘。

《活在当下》，看到这个标题，心就被柔柔地触动了。活在当下，体味生活中的种种，或悲欢，或离合，或顺流，或逆流，想来才会更有意义。高山流水，唱的是知音，写的人和读的人，都成为彼此的风景。也唯有这样，才能读懂《活在当下》所蕴涵的

那种“万重烟水”的况味吧，真真千回百转，欲说还休。

书中文字，分《职场论道》《生活撷颖》《敬亭观云》三部分，涉及到社会、职场、官场现象，点滴皆来自作者最真实的感受。不为名利而写，自然就没有丝毫矫情，只为真性情而抒发，故而多能引起共鸣。我所有的对于他的欣赏，敬爱，皆可化作读者心间亦可流淌的清泉。

这本书，在选内容上，全景式展现，职场上许多东西看不见、摸不着，但是能刻骨铭心地感受得到，具有一定的范围、一定的力量。重点表现在权力的运用、人际关系的处理等方面；在选材上，选择小口子切入。从小事说开去，亲切、自然，可感可悟；在表现手法上，运用留白式的剖析。若说作者是在写作，不如说作者撷取了生活中一朵朵小小的浪花，碎片化地职场论道、生活撷景。

《别人的生活永远不是自己的》——“平民百姓的人间烟火，才是生活的真谛。有朋友聊天分享乐趣，有家人团聚的天伦之乐，有努力工作带来的成就感。带着满腔热血和激情投入工作，融入生活，会带来全新的感觉。收回羡慕别人的目光，笃实过自己的日子。可能不如别人轰轰烈烈，却有着自己的味道。别人的生活永远不是自己的。”

《天下大乱，头发不乱》——“生活中不可能总是艳阳天，一些意外经常不请自来，事来心应，事去心止。这才是做人的最高境界。不管发生了什么，坦然面对。天下大乱，头发不乱。其奈我何？复杂的事完全可以简单化。”

《一朵云推着另一朵云》——“真正的教育，是春风化雨润物无声的顺其自然的过程。就像是一朵云推着另一朵云，无声

无息。只是让走在前面的人，走自己的路，做自己的事，然后，静待改变自然发生。改变孩子要从改变自己开始，自己带着读书，营造学习氛围，潜移默化，读给孩子看。”

《那碗无花果汤》——“也许这只是生活中的一朵小浪花，算不了什么，但这一碗普通的无花果汤倾注了深情，凝聚着心血，承载着希望。爱就在一点一滴，不经意的细微处，永不放弃的执着中。母爱永恒。”……

其实，真诚和坦荡是一个写作者的态度和灵魂。这个态度与灵魂犹如一座摩天大楼的地基，没有真诚与坦荡，地基是残次品，万丈楼宇是摆设。只有不遮遮掩掩的文字，只有不回避阴影与角落的文字，才有坚韧的生命力。

我也才懂得，最深的共鸣，不是惊叹，不是拍案叫绝，而是，如此契合心灵。这样的共鸣实在太多，无法一一细述。那就留白吧，也留个念想，留与喜欢的人自己去探寻，去感受。

曾看过一句话，用在这里，契我所思：文学，首先是人学。老师的散文，全是撷取生活中的片断，在生活中实践真善美，呵护真善美。他写文，也像是在写他自己的心性，从不显山露水，却是人间璞玉，循其天性，风骨自在。

最难得的是岁月不老，永葆天真、活力与年轻。老师已是花甲之龄，仍是笔耕不辍，一篇又一篇的文字，曾经那样温柔地抚慰过我，安顿过我啊。所以，能读到老师的文字，真的是一种福气。对于喜爱老师的读者而言，它们也终于众望所归，落墨花开，有了最安妥、最长久的去处。期待着老师更多的笔触，触碰到那些被遗忘的角落里去。那里一定更加开阔、深邃……

主打

文学用语 重在表达准确

唐胜一



笔者自知斤两，无意探讨，只想交流下心得。

笔者从事文字工作时间不短，业余文学创作却是近几年的事。一样的玩弄文字，却有着千差万别，比如遣词造句用语就截然不同。记得采写新闻稿件那阵子，我就曾心血来潮地想搞文学创作，还跟一位小有名气的文学圈朋友打得火热，无话不聊地讲了自己的作家梦。朋友当即毫不客气地泼冷水：“文学创作与新闻采写不是一码事，写得了好新闻，不一定创作得出文学作品。新闻稿的用语，根本就不适合文学作品。文学作品用语要让人有身临其境的感受，如菜肴的色、香、味，就必须写得叫人看得见、闻得到、品尝得出。”我后来参加了一个小小说创作培训班学习，起始交上的作业，都被老师批上评语：少用形容词，少用排比句，少用四六句子，用语要尽量表达准确。前年除夕夜，我参加了一个临屏小小说创作赛，即用手机写作参赛，限定时间、字数，当即出题。我获了个“快笔奖”。主评委还提示我：“要是不用那么多成语的话，就不单是快笔奖了，其作品至少也能获个三等奖。”列举上述三例，是给我印象极为深刻，而且给我在文学创作用语方面的进步起到了至关重要的作用。

近些年里，我业余文学创作，还是有所收获的，作品常见报刊杂志，还上了大报大刊，偶获小奖。而且，我又是文学创作的杂家，以创作小小说为主，还创作了中、短篇小说，以及散文、诗歌、报告文学等，各类作品都有被报刊杂志发表过。现言归正传谈谈本文的主题，如何做到文学用语表达准确，我的体会是：首先要多用动词，少用形容词。动词方能凸显动感，能动起来的文字才有立体感。文学是艺术，不同于公文或报告材料，是要有立体感的。而形容词不是不可用，在文学作品里只能偶尔用之而且务必恰到好处，用多了反而会使之“花颜失色”，容易失真。

其次要讲究行文新风，坚决杜绝“八股文”。排比句、四六句，从表面看似乎鲜亮，但为了字数及形式的要求，就难免有将事物表达不准确之嫌。行文也应讲究与时俱进，要符合当今读者品读的习惯，决不可沿袭老旧的“八股文”和新兴的“八股文”。文学是为大众服务的，不能仅仅迎合少数人的口味，而要适应广大的普通百姓。

第三要用简朴的词句，尽量不用或是少用成语。因为滥用成语，很可能表达就不准确。如烟花三月，用到全国各地就不十分准确了。有人认为，大量使用成语，看似华丽，实则有些模糊。甚至有文学专家作出特别强调，作品要禁用成语，将能用成语概括的事物用简朴的词句写出个清清楚楚、明明白白。堆砌华丽词藻是小学生都能做的事，创作文学自然就不能如此了。有散文作家也曾说过：“白描，就是文学创作的最高境界。”

所思所得皆自然本真

——《岳云沙鸥集》后记

于 坚

《岳云沙鸥集》正式结集出版了。岳云沙鸥非闲云野鹤，半生诗文多源自日常生活实践，今汇编成书，期望于他人于社会略有增益，如是乃不负为诗为文之初心。届此，特作以下说明：一是在汇编过程中曾纠结于经济类文章的取舍。进而思之，文化与经济在社会有机整体中是相互链接、相互交融、相互影响而又相互促进的，不能人为割裂开来。文化之中有经济，经济之中有文化，昨天的经济就是今天的文化，古人诗文中的田园牧歌就是当时的经济形态。那么今天的经济就是明天的文化，我们今天丰富多彩的经济活动就是后来人作文化仰望的源泉。文化人不能唯文化而文化，更不能

再者，学文之人，参加工作三十多年直接在经济领域做具体事情，亦工亦商，亦经亦文，不是穿越跨界，也非标新立异，乃习惯性以文化的视角看经济，从经济的视角看文化，所思所得皆自然本真，而非追求边际效应。

三是书中相关文化和经济类的文章观点乃自己秉赤诚之心提出的一孔之见，期与方家共同切磋，并请方家不吝赐教。

四是本书在编辑出版过程中得到中



共衡阳市委宣传部、衡阳市社科联、衡阳市楹联家协会、衡阳市顺地印务有限公司等的大力支持，在此向他们表示衷心的感谢！

“段”章取“议”

1.习近平总书记强调，文艺只有根植现实生活、紧跟时代潮流，才能发展繁荣；只有顺应人民意愿、反映人民关切，才能充满活力。身处伟大时代的中国作家不仅需要有直面现实的决心和勇气，更要有讲好属于我们这个时代中国故事的使命感责任感。从这个意义上要求，文学创作不能不急。

但文学创作的不能急和不能不急是相对的。前人的既有成就和当前

正在创新的理念都表明，只要我们愿意为这个时代付出自己的才华，苦练脚力、脑力、眼力、笔力，自觉地用心用情用功去做，就没有不可逾越的障碍，就能够处理好两者之间的辩证关系。要用骚坛诗社的普通农民诗人六百年如一日的坚守，在不急不躁的品格下，奋发努力。要用只争朝夕、将一日当成六百年的精神，深入生活，扎根人民，创作出更多具有时代特征的文学作品，使中国故事理所当然地成为世界故事，不断呈现在世人面前，才能不负时代与人民。

——刘醒龙 说

2.对我来说，写作的最为内在的愉

悦，在于它可以成为一种精神修炼的方式。精神修炼并非只是获得信息或知识，而是包含着写作者的自我或内在生命的养成与建立。而想要让写作有益于自我或生活，首先是要解释清楚什么构成了我们的生活，活得怎样，进而追问，如何才能活得更好。在写作时，我经常携带着这样一种意图。这种追问，既联结着他人的，是公共的，又关乎个人，是私人的。借助写作，我希望能从语言与世界的双重馈赠中得到滋养，不断地扩展、丰富那原本渺小而单薄的自我。

——李德南说